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Preveč 
obdačeni tuitki 

prom et
Tujska sezona se bo v kratkem  

pričela, toda p ri naših hotelskih 
in gostinskih podjetjih ni nobene
ga veselega pričakovanja. Nasprot
no pričakujejo vsi novo tujsko se
zono s skrbjo in s strahom, da bo 
tako slaba, kakor že dolgo ni bila.

Ta strah je žal le preveč upra
vičen. Predvsem  je jasno, da bo 
silna politična napetost po svetu 
zelo zmanjšala tujski promet. 
Vrhu tega pa ne morejo naši kraji 
zaradi zadnjih političnih spre
memb nič več računati na prihod 
Avstrijcev in sedaj tudi ne več 
Čehov. Zelo verjetno pa je, da bo 
tudi obisl* Nemcev iz rajha zelo 
nazadoval, ker bo velik del nem
ških turistov privabilo ozemlje, ki 
je bilo sedaj priključeno k  Nem
čiji. Gros tujcev, ki je prihajal do- 
sedaj k  nam, pa je bil iz Nemčije, 
Avstrije, češke in Madžarske. Iz 
vseh teh držav pa bo letos po vsej 
verjetnosti obisk tujcev padel. 2e 
lani je padel obisk tujcev iz Av
strije  za 13.394 na 4200, iz češko
slovaške za 1063 na 5414. Računati 
je s tem, da  bo letos obisk tujcev 
iz teh dežel padel še v večji meri, 
prav tako pa ni misliti, da bi se 
dvignil obisk tujcev iz Nemčije v 
tej meri, kakor se je lani, ko je 
samo zvišani dotok tujcev iz Nem
čije izravnal padec obiska iz d ru
gih držav.

Upanje, da bi znali pritegniti 
tudi tujce iz Anglije in Francije, 
se ni uresničilo in smo po zviša
nju tujcev iz Anglije pred dvema 
letoma lani doživeli znatni padec, 
da je skupno število vseh tujcev 
iz Anglije in Francije doseglo 
komaj 3000.

Ne moremo pa niti reči, da bi se 
res kaj bistvenega storilo za večji 
obisk tujcev v naših krajih. Naše 
ceste se sicer nekoliko zboljšujejo, 
vendar je to zboljšanje tako počas
no, da tuj avtomobilist skoraj ne 
bo opazil nobenega zboljšanja. 
Tudi glede turističnega dinarja ni 
doseženih nobenih novih ugodno
sti, temveč so se nasprotno v 
mnogih državah devizni predpisi 
še poostrili. Res je bilo strem lje
nje lokalnih činiteljev povsod zelo 
intenzivno, da se tujski promet 
poveča, toda ta prizadevanja so se 
v glavnem omejevala na izdajanje 
predpisov — kakor da bi teh imeli 
prem alo — in na povečanje pro
pagandne literature. Toda propa
gandna literatura  sama ne more 
delati posebnih čudežev.

Danes je glavno sredstvo za po
večanje tujskega prom eta, da se 
tujcem bivanje v deželi čimbolj 
poceni. Ravno v tem oziru se pa 
ni storilo skoraj nič, da tudi p ri 
najboljši volji ne bodo mogla go
stinska podjetja cen niti najmanj 
znižati. Predvsem je treba ome
niti, da so se cene v državi za 
živila na splošno znatno dvignile. 
2e zato je znižanje cen v gostin
skih obratih izključeno. Da bi se 
hotelskim podjetjem znižali ali 
olajšali investicijski stroški, tudi 
nismo nikjer nič čitali. A tudi no
benih drugih ugodnosti niso do
segla gostinska podjetja.

Pač pa bodo letos mnogo bolj 
obrem enjena ko lani. Tako se bo 
zvišal večini gostinskih podjetij 
davek za 20 do 25% zaradi no
vega obrambnega dodatka. 2e 
samo to zvišanje bo gostinske 
obrate tako obremenilo, da niti ni 
hiisliti na to, da bi mogli količkaj 
^hižati svoje cene. A znano je, da

morajo naša gostinska podjetja 
konkurirati z italijanskim i, ki uži
vajo vse mogoče državne bonitete.

Najtežje pa je to, da so bili uve
deni novi davki za tujce. Znan je 
boj, ki so ga vodila gostinska pod
jetja z našimi mestnimi občinami 
zaradi davščine na prenočišča. Vsa 
opozorila gostinskih obratov so 
bila zaman in ta davščina se je 
zopet uvedla. Ta davščina nikakor 
ni majhna, saj znaša n. pr. v Ljub
ljani 15% kosmatega dohodka od 
prenočišč. Če velja soba na prim er 
50 din, bo moral plačati tujec 
7'5 din te davščine. V enem tednu 
znaša ta davščina nad 50 din, za 
dve osebi nad 100 din, kar je že 
tako visok izdatek, da si bo m arsi
kdo prem islil p riti v kraj s tako 
visoko davščino.

Z ustanovitvijo sanitetnega fon
da pa se je ta davščina še povečala

Ako hočemo razum eti sedanji 
gospodarski položaj v svetu, mo
ramo pogledati malo globlje v raz
voj na lesnem trgu.

Politični razvoj v povojni dobi 
je sprem enil gospodarsko struk
turo. Novi pravci, mislim tu na 
totalitarni in kolektivistični držav
ni sistem, strem e za popolno d r
žavno avtarkijo, in dirigirajo go
spodarstvo po smernicah, ki se 
jim zde potrebne.

V demokratičnih državah, ki se 
izjavljajo za princip svobodne t r 
govine, so velika trgovska podjet
ja, ki disponirajo z ogromnimi ko
ličinami blaga, in silijo producen
te posameznih držav v protiorga- 
nizacije. Angleški trg lesa, ki je 
največji in katerega nakupi ab
sorbirajo ogromne količine ruske
ga, finskega, skandinavskega in 
kanadskega lesa, je tak prim er. Tu 
ne konkurirajo več posamezne 
produkcije, temveč skupnost teh 
produkcij v posameznih državah.

Italija  je uvedla uvozne mono
pole. Nemčija izdaja devizna do
voljenja, katera podeljuje v zad
njem času le par privilegiranim  
uvoznim tvrdkam , kar sliči tudi 
popolni monopolizacijl.

Med posameznimi državami raz
ličnih svetovnih naziranj pa se 
vodijo še težke politične borbe, ki 
segajo tudi na gospodarsko polje.

In pri nas? Imamo nebroj ma
lih, srednjih in večjih lesnih pro
dukcij, od katerih  posamezno za 
inozemsko trgovino v splošnem 
malo pomenijo in so v svoji sa
mostojnosti le dobrodošel objekt 
nekaterih  špekulativnih kupcev, 
ki v naši neorganiziranosti iščejo 
svoje koristi; mi sami jih pa po 
možnosti z našo prirojeno kon
kurenčno žilico in zavistjo še pod
piramo. 2ivimo pač še v mentali
teti dobrih časov iz predvojne do
be. Toda teh časov ni več!

Hočem pa še omeniti drug ana
hronizem. Slovenija leži tik ob 
meji dveh velikih konsumentov, v 
sredi Evrope. Ta dva konsumenta 
imata po zaslugi avtarkičnih si
stemov doma cene, ki so mnogo 
višje od svetovnih. Drug naš so
sed je vezan sedaj na kupovanje 
p ri nas radi zadnjih političnih 
sprememb. Nismo pa znali izra
biti ta svoj položaj te r prodajati

in bodo morala prenočišča plače
vati poleg mestne davščine še 
državno davščino v višini 2 do 
10%. Davščina bo tako narasla 
mestoma že na 25% in se bo s tem 
bivanje v hotelih tako podražilo, 
da bo za mnoge postalo predrago. 
Poleg tega se uvaja nova davščina 
od prodaje m ineralnih vod, za sa
nitetni fond se uvaja nova zdrav
stvena doklada v višini 3% skup
nega zneska vseh neposrednih 
davkov. Zvišana je trošarina na 
kavo, podražilo se je vse življenje, 
da bodo morali gostinski obrati 
zvišati cene. Njihova konkurenčna 
sposobnost bo s tem  padla, padel 
pa bo tudi obisk tujcev, a tudi do
mačih gostov. Saj se je zaradi 
večje draginje poslabšal tudi gmot
ni položaj uradnikov in srednjega 
sloja prebivalstva, ki daje našemu 
tujskemu prom etu največ gostov.

po višjih cenah, ki bi jih lahko 
dosegli.

Splošen je občutek sedaj v lesni 
trgovini, da se mora nekaj ukre
niti! Vedno jasnejša postaja potre
ba po organizaciji naše izvozne 
trgovine in se za to vprašanje za
nim a tudi že država oz. Beograd 
v okviru stalnega lesnega odbora.

Vprašanje pa je, kako izvesti 
to organizacijo. Predvsem si mo
ramo biti na jasnem glede struk
ture lesne produkcije v naši drža
vi. Imamo tri značilne tipe lesne
ga gospodarstva:

1. od države vodeno in subven
cionirano lesno industrijo Bosne;

2. v rokah inozemskega veleka
pitala nahajajočo se hrvatsko in 
dustrijo;

3. našo ožjo domačo, razčlenje
no na mnogoštevilne male, sred
nje in večje industrije, medseboj
no neodvisne, in katerih  dober del 
je popolnoma neorientiran.

Iz tega izhaja, da se naša pro
izvodnja, tako kot je sedaj, ne 
more včlaniti v kako državno or
ganizacijo, ne da bi bila od obeh 
drugih težko oškodovana. Mi sami 
moramo izvesti doma svojo orga
nizacijo, obdržati sedanji značaj 
slovenske produkcije, dvigniti pa 
kvalitativno naš izdelek, in tega 
koncentrirati v eni roki.

Ustvariti moramo pojem 
slovenskega lesa!

In šele potem moramo m isliti 
na koordinacijo v vsedržavni orga
nizaciji. Dokler nimamo naše učin
kovite in delujoče organizacije, bi 
bili zapostavljeni v vsedržavni or
ganizaciji. Mi ne smemo čakati, 
da se ta državna organizacija usta
novi, temveč moramo isto prehi
teti, da bomo pri nje ustanovitvi 
nastopili kot enota, ki je organizi
rana, in ki že posluje. Tako nam 
ne bo treba zahtevati, da se nam 
prizna pravica do regionalne orga
nizacije, ker bi jo že imeli.

Kakšna naj pa bo ta naša orga
nizacija. Obsegati mora našo ce
lotno produkcijo. Od najmanjše do 
najpomembnejše. Čim večjo skup
no kapaciteto dosežemo, bolje bo 
za nas. Zamašili bomo vse odtoke 
po skritih  Ikanalih te r usm erili 
celo proizvodnjo v en tir. P repre
čiti se mora, da bi se v naprej

Perspektive za letošnjo tujsko 
sezono so torej silno slabe in bati 
se moramo, da bodo še slabše, ka
kor pa se bojimo. To pa predvsem  
zaradi bremen, ki smo jih navalili 
na tujski promet. S taksam i in no
vimi davščinami se tujski prom et 
ne pospešuje, temveč ubija, zlasti 
pa tujski promet, ki je še tako v 
povoju kakor naš. Tak tujski pro
met je treba skrbno negovati in 
mu treba prilivati, ne pa mu od
vzemati, ker mora sicer usahniti. 
Kaj pa bo potem z davščinami na 
tujski promet?

Pričakujemo zato, da se bodo 
odgovorni činitelji vsaj v zadnji 
uri zavedli nevarnosti, ki grozi 
našemu tujskemu prom etu in olaj
šali davčno brem e gostinskim pod
jetjem, ker bo sicer naš tujski 
prom et rapidno in usodno naza
doval.

izigravala le ena sama industrija,
naj si bo še tako mala.

Organizacija se mora izvesti po 
vsej Sloveniji, tako da bodo v vseh 
predelih naše ožje domovine so
delovali vsi in imeli vsi enake ko
risti. To je problem, katerega 
kljub mnogim posledicam do sedaj 
še nismo mogli rešiti. A rešiti se 
more in se tudi mora na tem na
čelu, da v tej organizaciji ne bo 
niti privilegiranih niti zapostavlje
nih. Za vse pa mora biti obvezna 
disciplina.

Ustanoviti moramo torej skupno 
prodajno centralo za izvoz v tu 
jino.

Da dosežemo ta smoter, je po
trebno razdeliti našo slovensko 
produkcijo na posamezna produk
cijska okrožja, in to pod vidiki 
enake kvalitete in gravitacije pri 
izvozu. Vsako tako produkcijsko 
okrožje dobi dodeljen stalen kon
tingent letno celotno izvožene ko
ličine, ki se sporazumno določi.

Ta okrožja se pa zopet v svojem 
območju enako organizirajo, in si
cer tako, da dobi vsaka proizvod
nja stalen kontingent od količine, 
ki se bo dodelila tem u okraju.

Vsa okrožja so združena v cen
trali, katera oskrbuje prodajo pro
duciranih količin, sklepa pogodbe, 
išče prim erne kupce, organizira in 
nadzira produkcije, vodi poslova
nje inozemskih zastopnikov itd.

Okrožja pa zopet v svojem delo
krogu razdele na njih odpadajoče 
količine na posamezne produkcije, 
nadzirajo iste pri produkciji, skrbe 
za spopolnitev, kontrolirajo odda
jo itd.

P ri centrali poslujeta tehnični 
urad in pa upravno vodstvo. Prvi 
je sestavljen iz nameščenih urad
nikov, upravno vodstvo pa tvorijo 
delegirani trgovci in producenti. 
Upravno vodstvo določa, katere 
kupčije oz. prodaje se sprejmejo 
ali odklonijo te r kontrolira tehnič
ni urad.

Centrala bi zbirala poročila od 
vseh inozemskih trgov, iskala no
va tržišča, podajala informacije za 
bodoče sezije, dajala direktive za 
spopolnitev produkcij z ozirom na 
zahteve kupcev.

Odnosi med prodajalcem in kup
cem bi pa ostali izključna zadeva 
teh dveh. Prodajalec bi sam od-

posamezni 1 > C A  
številki din *

X III. redni občni zbor

Društva industrijcev in 
veletrgovcev v Ljubljani

bo dne 29. marca 1939 ob 10. uri 
dopoldne v društveni dvorani z

naslednjim dnevnim redom:
1. Otvoritev in poročilo pred

sednika.
2. Poročilo tajnika.
3. Poročilo blagajnika.
4. Poročilo nadzorstva.
5. Volitev društvenega odbora 

in društvenega nadzorstva (§§10. 
in 15. društvenih pravil).

6. Slučajnosti.
Občni zbor je sklepčen, če je 

prisotna na njem vsaj tretjina d ru 
štvenih članov te r odloča z večino 
glasov. P ri enakosti glasov obve
lja mnenje, katerem u pristopi 
predsedujoči, ki sicer ne glasuje.

Ce občni zbor ob določeni uri 
ne bi bil sklepčen, se bo pol ure 
kasneje vršil nov občni zbor, ki 
bo sklepal o zadevah, stavljenih 
na dnevni red prvega občnega 
zbora, brez ozira na število na
vzočih društvenih članov (§ 12. 
društvenih pravil).

prcm ljal in tudi dobil denar za 
blago.

Da bi se p ri izvedbi le organi
zacije dosegle mnogo višje cene, 
ni potrebno poudarjati. Zveze bi 
se iskale samo s prvovrstnim i 
kupci, tako da bi bil denarni ri- 
ziko zmanjšan na minimum, zla
sti ker bi plačilne pogoje lahko 
diktirali.

Stroški, ki bodo brem enili pro
dukcijsko enoto, bodo z ozirom na 
velike zaključke znatno reducira
ni. Na drugi strani pa bomo po
stali faktor tudi v inozemski trgo
vini in izrabili svoj ugodni zem
ljepisni položaj.

Casa ni da bi zamujali za usta
novitev organizacije, vsak dan je 
danes dragocen. Organizacijo mo
ramo pa izvesti od spodaj navzgor! 
Smisel za organizacijo je treba po
nesti do sleherne produkcije, naj 
si bo še tako mala. Vsi se morajo 
prepričati o koristih organizacije, 
vsi morajo postati navdušeni po- 
borniki te ideje. Zato ne bo zado
stovalo, da bi se le govorilo na 
občnih zborih in pisalo v časopis
ju, temveč potrebna je osebna agi
tacija, od moža do moža.

Naloga je težka, ali tudi hvalčz- 
na. Možje, ki bi se posvetili tej 
nalogi, bi bili kladivarji nove bo
dočnosti naše lesne trgovine in 
produkcije.

Priporočal bi, da se takoj izvoli 
ožji odbor, ki bi oskrbel potrebne 
priprave in izdelal načrt, k i se 
naj bi predložil občnemu zboru. V 
ta odbor bi se kooptirali tudi ne- 
delegati, strokovnjaki, med d ru
gimi tudi pravni svetovalci, k i bi 
imeli zanimanje in veselje za na
šo stvar.

Angleški lesni trg
Prva naročila ruskega lesa za 

Anglijo so se že izvršila. O polj
skih lesnih dobavah se vodijo še 
pogajanja. V kratkem  bodo skle
njene večje lesne kupčije s Šved
sko in Finsko. Splošno prepričanje 
je, da bodo letošnji angleški na
kupi mnogo večji ko lanski. Tudi 
povprečna cena za les bo letos v 
Angliji višja, kakor pa je bila lan
sko leto.

Trgovine bodo v soboto na 
praznik Marijinega ozna

njenja ves dan zaprte.

Osnutek za organizaciio 
izvozne trgovine le$a

Reterat g. O goreka na teii Osrednjega letnega
odseka
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Napake zakonskega nairta
o hmeliu

Stališče trgovcev s  hmeljem
Združenje trgovcev za okraje 

Celje, Gornji grad in Šmarje pri 
Jelšah, v katerem  so obvezno včla
njeni skoraj vsi slovenski hmelj- 
ski trgovci, je izdelalo obširno spo
menico o  novem načrtu zakona o 
hmelju. Iz te zelo dobro utem elje
ne spom enice navajamo naslednja 
najvažnejša opozorila:

Stabilizacija hmelj skih na
sadov je nepriporočljiva
Več ko 501etne izkušnje dokazu

jejo, d a  se proizvodnja hm elja sa
ma regulira z ozirom na vsako
k ra tn i položaj na svetovnih trgih. 
To je z gospodarskega stališča tu
d i najbolj zdravo in koristno.

Omejitev hm eljskih nasadov v 
Jugoslaviji ne bo prinesla višjih 
cen, ker se ne more doseči, da 
bodo tud i producenti v d rug ih  d r
žavah istočasno zm anjšali nasade 
te r  bi mogel biti na ta način uči
n ek  domače omejitve nasadov v 
korist le  tujim hmeljarjem . To je 
jasno dokazala lanska produkcija 
hmelja, ki je bila v Sloveniji mno
go pod normalo, k a r je im elo tež
ke posledice za vse gospodarsko 
živ ljenje v S loveniji.

Združenje zato odločno ugovar
ja načrtu, da bi zadruge ali kakšne 
komisije d ik tira le  producentom 
velikost nasadov, ker bi ti s tem 
izgubili možnost, da se v dobri 
le tin i finančno opom orejo. Omeji
tev nasadov onemogoča nadalje 
producentom, da bi konjunkturo 
izkoristili. Upoštevati je treba pri 
tem še to, da se prodaja hmelj 
izključno samo za zdravo valuto.

Načrt zakona daje v členu 4., 
točka 2., pravico pridelovanja hm e
lja samo kmetovalcem, ki s  svojo 
družino obdelujejo zemljo, združe
nje pa nasprotno predlaga, da je 
pridelovanje hm elja prosto. Ravno 
pridobitni sloji, ki bi po načrtu 
zakona ne imeli več pravice do 
pridelovanja hmelja, so tisti čini- 
telji, k i so si najbolj prizadevali, 
da se vzgoji hmelj svetovnega slo
vesa, ki je privabil inozemske 
kupce.

Združenje ugotavlja, da se še ni 
izdelala n iti točna statistika o  do- 
sedaj s hmeljem zasajeni površi
ni. Radi tega m anjka predlagani 
percentualni kvoti hmeljišč nujno 
potrebna podlaga za pravilno raz
delitev nasadov.

Obvezna organizacija 
hmeljarjev

V prvi vrsti je treba upoštevati, 
da se  v Jugoslaviji pridelani 
hmelj, razen 2%, ves izvozi. K er 
je torej hmelj za našo državo iz ra 
ziti izvozni p redm et, nim a država 
nikake možnosti, da bi vplivala na 
razvoj svetovnih cen, še manj pa 
kakšna zadruga. V drugih drža
vah, ki porabijo velik del hmelja 
v lastni pivovarniški industriji 
(Nemčija), je možno, da država 
predpiše industrijam  nakupno ce
no hmelja te r določi tudi količino, 
ki jo mora industrija k riti p ri do
mačih producentih. Našemu hm e
lju pa se določajo cene n a  svetov 
nem  tržišču.

V hm eljski trgovini ni nikakih 
zanesljivih prognoz, po katerih  bi 
se moglo že naprej sklepati o 
eventualnih hm eljskih cenah. Ven
dar je hm eljska trgovina zelo 
riskantna te r traja  glavna kupčija 
le nekaj mesecev v letu in se v 
tem  kratkem  času izmenjajo ve
like vsote.

Tudi je važno dejstvo, da  izgubi 
neprodani hmelj v določenem času 
skoraj popolnoma svojo vrednost

V načrtu zakona o hmelju je 
predvidena ustanovitev za vse 
hm eljarje obvezne hm eljarske za 
druge. Takšna prisilna organiza 
cija hm eljarjev bo dala povod za 
mnoge tožbe, posebno kadar bodo 
zadružniki pozvani, da krijejo iz 
gube zadruge, ki se ne bodo mo

gle preprečiti. Na drugi strani pa 
bodo zadružniki zadrugo kar n a j
bolj izkoriščali te r z vso pravico 
zahtevali, da jih zadruga ščiti 
p red  izgubo radi m orebitnih niz
kih cen hmelja. V takih prim erih 
bodo pač enostavno zahtevali, da 
jim zadruga odkupi hmelj po višji 
ceni, k e r se je ustanovila z izreč
nim namenom, da bo skrbela za 
boljše vnovčevanje hmelja in zla
sti z nalogo, da bo regulirala cene 
z intervenčnimi nakupi.

P ri tem je neizogibno, da bo za
druga doživela velikanske izgube. 
Nekaj prim erov:

Leta 1937. je bila v začetku se
zone povprečna cena za hmelj po 
22 din za kg. Hmeljarjem se je 
takrat z neke napol oficialne stra
n i reklo, da bo cena še narasla 
in naj zato hmelja sedaj ne ponu
jajo. Mnogi so takrat že sklenjene 
kupčije preklicali. Cena pa je čez 
noč padla na 8—12 din za kg. Za
druga bi morala v tem prim eru 
in tervenirati in bi n. pr. nakupila 
300.000 kg hmelja po ceni 30 din. 
Za to količino bi plačala 9 m ili
jonov din, hmelj pa bi mogla pro
dati največ po 10 din, da bi izgu
b ila  6 m ilijonov din. Če pa ne b i 
prodala hmelja po tej nizki ceni, 
bi dobila zanj prihodnje leto naj
več 1,200.000 din, da bi njena iz
guba še znatno narasla.

Če bi pa kupila hmelj po 20 din 
in bi se cene naknadno dvignile, 
bi pač zadružniki zahtevali, da 
jim razliko plača. Zopet bi bila 
velika izguba neizogibna.

Moglo bi se pa tudi zgoditi to, 
da bi imela zadruga večjo količino 
na zalogi. Zadruga bi bila v tem 
prim eru  kapitalno zelo močno an
gažirana in bi bila zato naravno 
nervozna. Zadostovala bi le k ra t
ka vest tujega lista, da so cene 
hmelju padle in zadruga bi vrgla 
na trg  svoj hmelj in s tem na do
mačem trgu povzročila silen pa 
dec cen. Vsem zadružnikom bi 
napravila velikansko škodo.

Vse to bi se moglo pripetiti naj
boljšemu strokovnjaku, koliko laže 
pa birokratu, ki bi brez trgovske
ga talenta vodil zadrugo. Misel, da 
bi se mogla zadruga z majhnimi 
sredstvi uspešno postaviti v bran 
tujemu velekapitalu pa je smešna.

Obvezna zadruga bi zato ne do
segla zaželjenih uspehov, ampak 
nasprotno prinesla škodo ne le 
hmeljarjem, temveč tudi vsemu 
narodnem u gospodarstvu.

In teres trgovcev samih je, da 
pom agajo hm eljarjem  do boljših 
cen, ker jim hm eljarji dolgujejo 
milijonske zneske na kreditiranem  
blagu, katerih pa pri slabih cenah 
ne morejo poravnati. Če bi hme 
Ijarji zbog intervencije trenutno 
dosegli morda nekaj višje cene
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bodo pa na drugi strani prim ora
ni k riti izgube, ki bodo zadrugo 
pri njenih intervencijah drugič 
prav gotovo zadele.

Združenje mora zato vse mero
dajne oblasti prav odločno opo
zoriti na vse nevarnosti, ki p re
tijo zadrugi in zadružnikom in jih 
opomniti, da se ne spuščajo v mno
go prem alo prem išljene eksperi
mente.

Pač pa priporoča združenje oži- 
votvorenje že nad 50 let stare
ga in preskušenega »Hmeljarskega 
društva v Žalcu«, ki je edino kom
petentno, da pomaga hm eljarjem  

svojimi v resnici strokovnimi 
nasveti. Vse to pa vrši imenovano 
društvo brez vsakega rizika in 
brez obveze za producenta.

Proti nam eri, da bi obvezna za
druga nabavljala hmeljarjem sploh 
vse njihove potrebščine te r naku
povala vse njihove pridelke, naj
odločneje protestiramo, ker im a
mo trgovce z obširnim strokovnim 
znanjem, ki že mnogo let v popol
no zadovoljnost zalagajo hm eljarje 

potrebnim i potrebščinami. Mnogi 
od teh so zaradi km etske zaščite 
izgubili velike vsote, ravno radi 
tega, k er so hmeljarjem vedno 
radevolje pomagali. Tem trgovcem 
bi se  zgodila največja krivica, ako 
bi njih posle prevzela zadruga ne 
glede na to, da bi mnogi bili p ri
siljeni likvidirati svoja podjetja.

Vnovčevanje hmelja
Za trgovanje s hmeljem je treba 

doprinesti tudi usposobljenostne 
dokaze za obrt trgovine in ne sme 
zadostovati le triletno udejstvova
nje v hm eljski trgovini, ker bi v 
tem prim eru  tud i navadni nakupo
valci, brez vsake trgovske prakse, 
že lahko pričeli tržiti s hmeljem.

Glede nakupovalcev hmelja je 
treba omeniti, da je imelo združe
nje dosedaj izključno pravico iz
dajati legitimacije nakupovalcem 
in da te pravice še ni nikomur od
stopilo. Po svoječasni odločitvi 
Zbornice je združenje trgovcev v 
prvi vrsti upravičeno za izdajo le
gitimacij, ker vodi kot prisilna 
organizacija tudi nadzorstvo nad 
ostalimi nameščenci svojih članov. 
Določba, da ima hmeljski trgovec 
prijaviti svoje nakupovalce zdru
ženju hmeljskih eksporterjev, je 
premalo prem išljena in za naše 
člane nevarna. Združenje ekspor
terjev je prostovoljna organizacija 
ter je radi tega prav  lahko mo
goče, da izstopi zaradi kakega ne
sporazuma naš član iz te organi
zacije. S tem bi mu pa bila od
vzeta možnost za prijavo nakupo
valcev. Naše združenje je prisilna 
organizacija, pri kateri je izstop 
nemogoč in samo v naši organiza
ciji je podano jamstvo za nepri
stransko upoštevanje pravic vseh 
članov.

Zato vztrajamo na zahtevi, da 
morajo hmeljski trgovci prijaviti 
svoje nakupovalce našem u zdru 
ženju.

Pripom niti moramo nadalje, da 
je v in teresu  hmeljske trgovine, 
če se vrši po že obstoječih uzan
cah, ki so bile določene sporazum
no med produkcijo in trgovino na 
podlagi dolgoletnih izkušenj. 

Združenje mora iz izkušnje

priporočati svobodno pro
dajo hmelja.

Omejitev prodaje v sm islu čl. 14. 
bi neprijetno zadela posebno 
manjše in oddaljene hmeljarje. 
Izkušnja uči, da kupci raje kupu
jejo hmelj velikih količin. Malemu 
hm eljarju bi ostal hmelj nepro
dan, ker kupci manjše in oddalje
ne hm eljarje le redko obiskujejo. 
Če bodo vsi ti morali čakati na 
vzorčni sejem zadruge, se jim bo 
s tem prav po nepotrebnem  otež- 
kočil njihov že itak težavni po
ložaj.

Evidentno je, da bi prinašala 
določila tega člena koristi le za
drugi potom predvidenih sejmov; 
ker bi pa hudo oškodovala naj
potrebnejše hmeljarje, predlaga
mo, da se ta člen v celoti črta iz 
zakona.

P obiran je  prispevkov za name
ravano zadrugo po trgovcih mora 
združenje najodločneje odkloniti.

Znamkovanje hmelja
Znamkovanje hmelja naj se p r i

lagodi potrebam  izvozne trgovine. 
P reostre določbe bodo producentu 
več škodovale, kakor koristile.

Banovinska hmeljska 
komisija

Združenje zahteva v interesu 
svojih članov trgovcev s hmeljem, 
da se v banovinski hmeljski ko
misiji izenači število predstavni
kov produkcije in število zastop
nikov trgovine.

Predstavnike proizvodnje naj 
predlaga »Hmeljarsko društvo«, 
zastopnike trgovine pa Zbornica, 
po zaslišanju Združenja trgovcev 
in Združenja hmeljskih ekspor
terjev.

Poverjenike banovinske hmelj
ske komisije iz člena 31/3 naj 
imenujejo občine same, v spora 
zuinu s  Hmeljarskim društvom.

Pripombe glede drugih 
določil

Združenje odklanja predvidene 
globe, ker je itak kazenski zakon 
še vedno v veljavi.

Združenje opozarja na to, da je 
določba radi vpogleda v poslovne 
knjige po hm eljarskem  nadzorni
ku za naše člane te r za javna in 
privatna hmeljska skladišča ne
sprejem ljiva.

Ugotavljamo, da predm etni na
črt zakona o hmelju n e p redv ide
va najvažnejše določbe, da  se sa
deži sav in jskega hm elja ne smejo 
izvažati. Z izvozom teh sadežev bi 
u trpeli domači producenti nepo
pravljivo škodo, ker bi se v ino
zemstvu pričel gojiti hmelj, ki bi 
uspešno konkuriral našemu pri
delku.

Te zahteve in ti predlogi naj se 
vsekakor upoštevajo, če se hoče 
da bo zakon o hm elju v resnici v 
korist naši hm eljski produkciji in 
hmeljski trgovini.

Politične vesti
V sprem stvu zun. m in istra  Bon- 

n e ta  je prišel včeraj predsednik 
franc, republike Lebrun v London,
k jer so m u p rired ili silno navdu
šen in svečan sprejem . Londonski 
obisk Lebruna im a zlasti v seda
n jih  časih poseben pom en te r  je 
m očna m an ifestac ija  francosko- 
angleške solidarnosti.

O obisku bolgarskega m in is tr
skega predsednika Kjuseivanova 
v Ankari se sporočajo tu d i nasled 
n je  podrobnosti. K juseivanov s e  je 
razgovarjal s  predsednikom  tu rške  
vlade Sajdam om  in  tu ršk im  zun 
m inistrom  K aradžoglujem  v n a 
vzočnosti predsednika tu ršk e  re 
publike Inen ija . T uršk i državni
ki so podčrtali ko t glavno načelo 
tu rške politike izvajan je  načelne 
politike m iru  in  sloge m ed balk an 
skim i narodi. T urč ija  dela zato  na

to, da postane tu d i Bolgarska čla
n ica B alkanske zveze, s čim er bi 
se m ir v tem  delu Evrope absolut
no stabiliziral. „

M inistrski predsednik Kjuseiva 
nov pa  je  v svojih  razgovorih po 
udaril, d a  tu d i Bolgarska želi, da 
bi bila č lanica B alkanske zveze, 
vendar p a  bi se prej m orala  rešiti 
nek a te ra  vp rašan ja  med Bolgarsko 
in balkanskim i državam i. M inistr
ski predsednik K juseivanov je ta  
v p rašan ja  tu d i konkretno navedel

Vsa češkoslovaška poslaništva \ 
tu jin i so že skoraj povsod prevzeli 
nem ški poslaniki in konzuli. Sam o 
v W ashingtonu, Moskvi in  Parizu 
se to  še n i zgodilo.

Nemška vlada je  izdala uradno  
sporočilo, da so Anglija, F ran c ija  
in  Sovjetska R usija  protestirale 
proti češko-m oravskem u pro tek to  
ra  tu . Nemška v lada pa  te h  protc 
stov n e  bo sprejela, ker jim  man; 
ka vsaka politična, p rav n a  in  m o
ra ln a  podlaga.

Londonsko javno m nen je  je raz 
burjeno, kakor za časa lanskih

septem brskih dogodkov n i bilo. Ta
k ra t se je moglo javno m nen je  še 
tolažiti s tem, da gre za nemške 
dežele, ki so se priključile n e m 
škem u narodu. Danes je s tv a r či
sto  druga. Povsod zvene besede 
m inistrskega predsednika Cham 
berlaina, da se bo Vel. B ritan ija  
skupno s F rancijo  in  drugim i d r
žavam i z vso silo uprla  poskusom, 
d a  se ustanovi dom inacija  ene d r 
žave s  pomočjo sile.

Rom unski poslanik v Londonu je 
bil v ponedeljek d v ak ra t klican v 
zunanje m inistrstvo.

Južno-afriška  v lada je  izdala 
obsežne varnostne ukrepe. Vsi do
pusti oficirjem  in  m oštvu so p re
klicani.

P redsednik avstralske vlade de 
Lyons je  telefomično govoril z min. 
predsednikom  C ham berlainom  te r  
m u sporočil, da  se bo ses ta la  av 
s tra lska  vlada v četrtek  in  d a  bo 
a k r a t  razp rav lja la  o položaju, ki 
e n a s ta l v Evropi.

V francoskem  sen a tu  je  u tem e
ljeval m in. predsednik D aladier 
zakonski n a č r t pooblastilnega za
kona ter v svojem u tem eljevanju  
dejal med drugim  tu d i naslednje: 
Ne bom govoril v tonu  »mea 
culpa« (za rad i' podpisa m anabov- 
skega sporazum a). F ran c ija  je bila 
ed ina  država, ki je  septem bra mo
bilizirala en  m ilijon vojakov. F ra n 
c ija  bi s to rila  svojo dolžnost, toda 
n a  podlagi poročila lo rda  R unci- 
m una se je  videlo, da  je sožitje 
m ed Cehi in  sudetskim i Nemci ne
mogoče. Ne obžalujem, da  smo 
sklenili m onakovski sporazum  te r  
preprečili vojno. Toda danes je  
F ran c ija  v rovu, iz ka terega  n i  iz
hoda. M onakovski sporazum  je  iz
brisan, francosko-nem ški sporazum  
je  uničen. V k ra tkem  bo m orda 
prišel izjem no s trah o ten  tre n u 
tek, ko se bomo m orali odločiti. 
Baš zato  zah teva  v lada pooblastila. 
Smo v v iharju , iz k a terega  m ore
mo p riti sam o z odločnostjo volje 
in  s sredstvi, k i jih  čas zahteva. 
P red  idejo dom ovine osebno udobje 
pada. V državnih  to v arn ah  se že 
dela po 48 in  50 ur. č e  bo treba, 
bo vlada povečala delavnik  tud i v 
zasebnih to v arn ah . G lavno je, d a  
im am  prepričan je, d a  n i F ranc ija  
v n o tran jem  pogledu v n ev arn o sti 
Sedaj smo, kakor pred stre ljan jem , 
postavljeni p red zid. Dobro spo
znavam  svojo odgovornost in  zato 
zahtevam  od vas pooblastilni za
kon. D anes je treb a  reševati to, 
k ar d a je  vrednost človeškemu živ
ljen ju  — naše  ideale pravičnosti 
in  svobode.

Tudi nekateri pariški listi kličejo 
k splošni narodn i slogi te r  pozivajo 
'avnost, da  se ustavi vsaka pole
m ika m ed strankam i.

H itler se je v nedeljo vrnil v 
Berlin, k je r so m u  p rired ili veli
časten sprejem . V im enu nem ške
ga naroda  ga je  pozdravil m arša l 
Goring, ki je v svojem govoru 
zlasti naglasil, d a  je H itler obnovil 
veliko nem ško državo te r  s  tem  da l 
Nemčiji m ir, varnost in  veličino. 
V im enu vsega nem škega naroda 
se m u zahvalju je  in  m u svečano 
prisega, da to  veliko, k a r  je  u stv a
ril H itler, nem ški narod  n ik d ar ne 
bo izpustil, pa  n a j bi se dogodilo 
k a r koli.

I ta lijansk i veleposlanik v Lon
donu G rand i Je n a  po ti v Rim. V 
zvezi s  tem  se z ita lijan sk e  s tra n i 
ob jav lja  vest, d a  Je bilo to  poto
v an je  G rand lja  v Rim sklenjeno 
že pred  dolgim časom in  d a  n i v 
p rav  n ikaki zvezi z evropsko krizo.

N ajvažnejši ita lijansk i politični 
časopis »Relazioni in teraazionali«  
je objavil ekspoze jugoslovanskega 
zunanjega m in is tra  C incar-M ar- 
koviča in  dostavil, d a  se odnošaji 
m ed Jugoslavijo in  Ita lijo  niso 
sprem enili. Z a to  prija te ljstvo  n i
m a n ihče osebnih zaslug, temveč 
sloni n a  solidni bazi, ki je  n ikaki 
dogodki ne m orejo porušiti.

»Lavoro Fase is ta« p a  piše v 
članku »Lažnive vesti tujine«, da 
je  absolutni m ir n a  Ja d ra n u  osno
va politike g. M ussolinija. G. Mus
solini je  stabiliziral odnošaje n a  
vzhodni meji. T a njegova politika 
se ne  m ore sprem eniti z n ikakšn i- 
mi lažnivim i vestmi, ki se širijo  iz 
tu jine . Problem  te  politike n i n a  
Jad ranu .

Madžarska bo Podkarpatski U kra
jini priznala avtonomijo baje  v 
enakem  obsegu ko N em čija češki, 
samo postopoma, ker d a  U krajinci 
sedaj še n im ajo  zadosti inteligence 
in izkušenj, da b i se uprav lja li sa
mi. G anljiva je ta  skrb  M adžarov 
za U krajince.

Med Nemčijo in  Slovaško je bil 
baje sklenjen  nasledn ji sporazum : 
Nem čija jam či 25 le t za m eje  Slo
vaške, ki je svobodna in  neodvisna 
te r  im a  lastno  vojsko. Im a  tud i 
lastno  zun. politično službo. Im ela 
bo lastno  valu to  te r  dobi 15—20% 
z la ta  in  deviz iz čsl. N arodne b an 
ke. Slovaška dobi tud i velik del 
čsl. vojnega m ateria la . Slovaška je 
lahko del carinskega ozem lja Nem
čije, lahko p a  tu d i odpove carinsko 
skupnost z Nemčijo. Nemške čete 
zapuste Slovaško, ko opravijo svoje 
naloge. K aj je v te h  določbah le 
provizoričnega značaja, n i mogoče 
sedaj povedati.
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Denarstvo
Občni zbor Zanatske 

banke
V nedeljo je bil v Beogradu 

občni zbor Zanatske banke, na 
katerem  je bilo zastopanih 520 
delničarjev s 195.644 delnicami. 
Občni zbor je vodil predsednik 
Milan Stojanovič, ki je predlagal 
vdanostno brzojavko kralju in 
kraljevskem u domu. Nato je po
dal glavni d irektor Milan Dragič 
poslovno poročilo. V letu 1938. je 
bilo zaprošenih skupno 5445 po
sojil v višini 86,5, dovoljenih pa 
je bilo 4389 posojil v višini 64,5 
milijona din. (V Ljubljani je bilo 
naprošenih za 7,0, dovoljenih pa 
je bilo za 4,8 milijona posojil.) 
L. 1937. je bilo dovoljenih le 
3698 posojil v višini 54,4 milijona 
din. To dokazuje, da se je poslo
vanje ZB povečalo. Sredstva za 
zvišanje posojil so se dobila pred
vsem z vplačilom države v višini 
3,5 milijona din. Država dolguje 
sedaj na račun svojega dela 
osnovne glavnice samo še 4 mi
lijone din.

Vloge so narasle za 6,5 na 51,22 
milijona din. Narodna banka pa 
je povečala ZB reeskontni kredit 
od 20 na 30 milijonov din. Raz
položljiva sredstva banke so s 
tem narasla na 30,1 milijona din 
ter je s tem zajamčeno izplače
vanje vlagateljev tudi v prim eru 
večje potrebe.

Od vseh posojil v višini 82,5 
milij. din je nad 62% zavarovanih 
s hipotekami. Posojila je dobilo 
skupno 20.145 obrtnikov iz 1295
krajev. Na območju ljubljanske 
podružnice je dobilo posojila 913 
obrtnikov iz 213 krajev. Dobiček 
banke je po odpisu znašal 3,23 
proti 2,37 milijona din v 1. 1937. 
Od dobička se bo dotiralo fondom 
0,7 milijona din, za dividendo pa 
j<* nam enjenih 2,44 milijona din, 
da bo znašala dividenda 10 din 
na delnico.

V debati so nekateri grajali, da 
je tako veliko hipotečnih posojil, 
ker to ni socialno. G. Ogrin se 
je pritoževal, da so se delili k re
diti pristransko. G. Rebek je iz
rekel svoje zadovoljstvo, da se je 
dividenda povečala ter predlagal, 
da se krediti po tekočem računu 
povečajo. Očitek g. Ogrina je za
vračal g. Pičmau.

Vsem je odgovarjal predsednik 
banke Stojanovič, ki je zlasti po
udaril, da so naložbe banke var
ne. Banka napreduje in bo mogla 
v kratkem  izplačevati 7% no divi
dendo, kolikor znašajo obresti, ki 
jih zahteva banka.

Nato so bila sprejeta vsa po
ročila ter bili izvoljeni novi člani 
upravnega sveta. Med drugim i je 
bi! izvoljen tudi g. Miroslav U r
bas iz Ljubljane.

Odlog plačil
Kmetijsko ministrstvo je dovo

lilo odlog plačil Hranilnici in po
sojilnici v Podzemlju za dobo 6 let 
za dolgove, nastale pred 1. m ar
cem 1937. Obrestna m era za stare 
vloge po 2%.

*

V kliringu s Poljsko je N arodna 
ban k a  izplačala nakaznice z dne  
23. feb ru arja  1939 s  številko 255

Dočim jc bila lani češka krona 
n a  sudetskem  ozemlju zam enjana 
po tečaju  1 krona =  12 pfenigov, 
je b ila  sedaj n a  češkem  zam enja
n a  po re laciji 1 K =  10 pfenigov. 
Nemški listi u tem elju jejo  ta  nižji 
l^čaj s tem , da so se med tem  cene 
h*  češkem  dvignile. Tudi vsi pa  
priznavajo, d a  bi m oral znašati 
te&kl 11 pfenigov.

Francoski gospodarski in teresi 
so zaradi aneksije  češke in  Mo
ravske le m alo trpeli, ker so se 
francoski kap ita listi že prej odteg
nili iz csl. podjetij. Največ je  trp e la  
Banque des Pays de 1’Euroipe Cen
tra le , ki je  kon tro lira la  P raško 
banko za industrijo  in  trgovino

Kmetska posojilnica ljubljanske 
°boIice v Ljubljani sprejem a in 
uSodno obrestuje nove vloge.

Mednarodna obdelava 
lesnih trgov

Maniša oddaja proti manjšim nakupom
Kakor smo po zunanjih poroči

lih že v prejšnjih člankih prika
zali, se opaža letošnje leto med 
državami izvoznicami in uvozni
cami lesa oster boj za pozicije na 
mednarodnem trgu.

Vse izvozne dežele se strogo 
držijo načrtov za prodajo. Tako se 
skandinavske dežele že več me
secev s trdno prodajno politiko 
trudijo obvarovati cene pred raz
krojem, kakršen je bil lanski, in 
po možnosti cene celo zboljšati. 
Le na ta način bi se doseglo bolj
še ravnotežje med proizvodnimi 
stroški in izkupičkom za rezano 
blago na zunanjih trgih. Tej fronti 
se je pridružila zdaj tudi Rusija, 
ki je svoje začetne cene na an
gleškem trgu zvišala za 10 do 15 
šilingov nad lansko jesensko ceno.

Države uvoznice se istočasno z 
druge strani in na vse načine tru 
dijo, da bi preprečile vsakršen hi
trejši dvig m ednarodnih cen. V tej 
sm eri deluje zlasti Anglija, ki v 
ta nam en operira s še vedno niz
kimi cenami kanadskega lesa. V 
praktični obdelavi trgov se tako 
že očitno kažeta dve docela raz
lični težnji, in sicer obravnavanje 
trga na daljšo dobo po izvoznicah, 
na kratko dobo pa po uvoznicah.

Dalekovidno je vsekakor vede
nje prodajalcev lesa. Te dežele 
se zavedajo, da ob sedanjih raz
m erah lesnih cen ni mogoče znat
neje dvigniti in da bo za utrditev 
cen na višji podlagi potrebna p re

cej dolga doba. Švedska in Finska 
sta se odločile za težko pot zelo 
mirne, toda trdne prodajne poli
tike. Skušnje E. T. E. C. iz lanske
ga leta so pokazale, da se vpra
šanje dobre prodaje ne da rešiti 
s same množinske strani. Letoš
njo znižano množino lesa hočejo 
zaradi tega ponujati v zelo majh
nih pošiljkah, tako da na trgu nik
dar ne more nastati vtis preve
like ponudbe. Gotovo je, da zahte
va ta taktika dobrih živcev, po
sebno glede proizvodnikov, ki bi 
radi videli za svoje žage več na
ročil.

Sovjetska Rusija ubira drugač
no pot, ima pa enak končni cilj. 
Predvsem  si poskuša razširiti po
slovno podlago ali oddajno bazo 
s tem, da osvaja mnoga nova trži
šča. Medtem ko je bil še lani ruski 
lesni izvoz navezan na milost in 
nemilost samo na angleški trg, si 
je z najnovejšo trgovinsko pogod
bo med Rusijo in Italijo znova 
pridobila to tržišče in že poskuša 
oddajati vedno večje množine le
sa tudi v Nemčijo, ki ima dosti 
višje cene ko Anglija. Iz tega je 
mogoče razumeti, zakaj se je Ru
sija zavezala nasproti Angliji le
tos samo za dobavo 300.000 stan
dardov iglastega rezanega lesa.

Jugovzhodne izvoznice
Popolnoma nejasno je še, kako 

se bodo prilagodile tej tržni po
razdelitvi »velikih« naše, srednje

in vzhodnoevropske lesne izvozni
ce. Zagotovljen jim je odjem v 
Nemčiji in Italiji, 9 katerim a ima
jo nove trgovinske pogodbe in do
ločene trdne kontingente. Na tako 
zvanih svobodnih zapadnih trgih 
pa je njihovo stanje precej brez
upno. Za jugoslovanske in rom un
ske dobave lesa v Italijo je p red
videna dobava ruskega lesa že 
zdaj omejila gibanje cen.

Zapadno-evropske dežele so 
medtem že uvedle najskrom nejše 
sprotno nakupovanje lesa, katere
ga uspehi se bodo tudi pokazali 
šele v nekaj mesecih. Ves nakup 
je izrazito kratkoročen. Kupčije 
na daljšo dobo se sklepajo v skraj
nih prim erih in le za specialne iz
delke. V Angliji se nakupovalci 
izogibajo vsakemu riziku in tako 
so zavladale same kupčije s 
promptno dobavo. Beseda riziko 
je očitno dobila neko posebno vlo
go na lesnem  trgu. Videti je, da 
kupovalci raje plačajo pozneje v 
sezoni višje cene, kakor pa da bi 
se spuščali zdaj v posle na daljšo 
dobo. V isti m eri pa učinkujejo 
seveda tudi »politični strahovi« in 
že zaradi teh se vse odlaša na 
spomlad. Obdelava trgov kaže ta
ko spet dvoje docela različnih 
sm eri: poslovanje na daljšo in po
slovanje na krajšo dobo. Čeprav 
ti dve težnji nimata nasprotnih 
predznakov, se vendar ne more 
reči, da njuno nasprotstvo pospe
šuje »odprto« kupčijo.

Takse na trgovske sklepe
Razsodba držav

Finančne oblasti so bile v kon
k r e tn e m  prim eru prodaje km etij
skega traktorja z orodjem mnenja, 
da se mora sklepno pismo kolko- 
vati kakor pogodba o nakupu in 
prodaji, ker da se smejo pod poj
mom trgovskih sklepov sm atrati 
samo one nakupne pogodbe, ki po
leg pravnega posla nakupa in pro
daje ne vsebujejo nikakih drugih 
poslov, kar pa v obravnavanem 
konkretnem  sklepu ni bilo, ker 
vsebuje ta tudi rok plačila in do
govor o obrestovanju.

Državni svet pa je pod št. 17911/ 
/1938 z dne 13. decembra 1938. 
razsodil drugače in .se njegova 
razsodba glasi:

»Po odst. 2. in 3. pripom be 5. 
tar. post. 12, t. t. taksnega zakona 
niso tej taksi zavezane pogodbe o 
nakupu in prodaji stvari ali blaga, 
ki so nam enjeni neposredni pora
bi ali za preprodajo (trgovinski 
sklepi). V endar pa se m ora vsaka 
listina o takšnem  poslu (naročilo, 
naročilni list, zaključnica in pod.) 
kolkovati s kolkom za 1 din.«

Zakon torej predvideva oprosti
tev takse po toč. a/t. post. 12 taks
nega zakona za pogodbe o nakupu 
in prodaji stvari, nam enjenih ne
posredni potrošnji. Finančno m ini
strstvo je na podlagi čl. 43. taks
nega zakona izdalo načelno tolma
čenje v razpisu z dne 28. junija
1933., št. 48506/III, da se mora s 
stališča taksnega zakona te r v 
zvezi z določilom 5. pripombe tar. 
post. 12. taksnega zakona sm atrati 
kot stvar nam enjena neposredni 
potrošnji (konsumu) v sm islu na
vedenega predpisa taksnega zako
na vsaka stvar, ki jo od trgovca 
kupi potrošnik, da bi jo uporabil 
sam. Tako tudi nakup kmetijskega 
orodja p ri trgovcu po kmetovalcu, 
ker to spada pod pojem v širšem 
gospodarskem smislu te r je po 
njem potrošnik oni, ki stvar upo
rablja, troši in izkorišča. — Takš
no tolmačenje dotičnega zakonske
ga določila je za finančno oblast 
obvezno te r tudi v smislu zadnjega 
odstavka čl. 43. taksnega zakona.

Ce pa je pojmu stvari nam enjene 
neposredni potrošnji dano tako ši

roko tolmačenje od oblasti, ki je 
bila po zakonu upravičena, da 
more v taksnem pogledu dati 
takšno tolmačenje — ta tudi v svo
jem bistvu ni contra legem — te 
daj tudi ni bilo razloga, da se to 
tolmačenje ne uporabi tudi v kon
kretnem  prim eru nakupa km etij
skega traktorja z orodjem po kme
tovalcu pri trgovcu, to tem prej, 
ker takšno tolmačenje pojma stvari, 
namenjene neposredni potrošnji,, 
ni bilo n iti kasneje od pristojne 
oblasti razveljavljeno, temveč je 
bilo samo dopolnjeno s pojasnilom 
davčnega oddelka z dne 2. oktobra
1933., št. 85106/III, v tem  smislu, 
da se za takšne pogodbe more 
uporabiti določilo po odst. 2. p ri
pombe 5. tar. postavke 12. tak. tar. 
taksnega zakona samo v prim erih, 
če ta razen pravnega posla kupo
prodaje ne vsebuje nikakšnih dru
gih pravnih poslov.

To zadnje tolmačenje, da bi bilo 
v skladu z zakonskim določilom 
odst. 2. navedene pripom be — po 
kateri pogodbe o nakupu in pro
daji stvari a li blaga, nam enjenega 
neposredni potrošnji, ne podleže 
taksi po toč. a) tar. post. 12. 
taksnega zakona — se mora ra
zumeti samo tako, da v takšnih 
prim erih sama pogodba o nakupu 
in prodaji še nadalje podleži v 
taksnem pogledu in da se mora 
zanjo uporabiti samo določilo 
opombe 5. iste tarifne postavke 
ter da se na druge eventualno 
vsebovane pravne posle v takšnih 
pogodbah morajo v taksnem  po
gledu uporabljati ustrezajoči pred
pisi glede taksne podložnosti teh, 
v kolikor so predvideni v taksnem 
zakonu. Nasprotno tolmačenje, po 
katerem  bi sama pogodba o na
kupu in prodaji stvari a li blaga, 
nam enjenega neposredni potroš
nji, podlegala v takšnih prim erih 
taksi po toč. a) tar. post. 12. t. t. 
taksnega zakona samo zato, ker 
vsebuje tudi določila o nekem 
drugem pravnem  poslu, nima za
slombe v zakonu ter bi bila na
sprotna določilom odst. 2 pripom 
be 5. navedene tarifne postavke.

P ri takšnem dejanskem stanu je

nepravilno stališče, ki ga zastopa 
finančna oblast v toženem odloku 
in po katerem  v konkretnem  pri
m eru listina o pravnem  poslu z 
dne 13. julija 1937. — kupoprodaj
na pogodba — podleži taksi po 
toč. a) tor. post. 12. taksnega zako
na, ker vsebuje ta tudi druge 
pravne posle, in sieer rok plačila 
in dogovor o obrestovanju. To pa 
zato, ker določila o plačilnem roku 
ter dogovorjenem obrestovanju 
sploh ne predstavljajo nekih za
sebnih pravnih poslov, ki bi bili 
oddeljeni od samega posla kupo
prodaje, temveč so sestavni del 
zadnjega, nanašajoč se na bistven 
del istega, t. j. na kupno ceno ter 
označujoč podrobneje način nje
nega izplačila. V kolikor pa bi ta 
listina v resnici vsebovala neke 
druge pravne posle, razen posla 
kupoprodaje, ne bi moglo to prav 
nič sprem eniti po p re je  poveda
nem na sami naravi kupoprodaje 
v taksnem pogledu n iti bi moglo 
imeti za posledico, da se v tem 
prim eru za samo pogodbo o kupo
prodaji ne mogla uporabiti od
redba po odst. 2. pripombe 5. tar. 
post. 12. taksnega zakona, temveč 
bi moglo imeti za posledico samo 
to, da se na takšne druge posle 
odm eri ustrezajoča taksa, v koli
kor je po zakonu predvidena.

K er je po povedanem stališče, 
ki ga je zavzela finančna oblast v 
toženem odloku, nasprotno zakonu, 
se je moralo to kot nepravilno raz
veljaviti.«

Povečanje romunske trgo
vinske mornarice

V Palerm u se delajo za Romu
nijo štiri motorne ladje s po 5000 
tonami. Ladje bodo v kratkem  go
tove. Lani je dobila Romunija dve 
motorni ladji po 6672 bruto reg. 
ton. Obe ladji sta bili dani takoj 
v prom et in vzdržujeta promet 
med Konstanco in angleškimi p ri
stanišči. Te proge so postale ne- 
obhodno potrebne, ker se romun
ski izvoz v Anglijo stalno veča. 
Posebno izvoz romunskega lesa v 
Anglijo narašča.

Tako dober tek vzbuja
naravna Rogaška slatina, da 
so se po zgodovinskih podat
kih prebivalci okolice za časa 
lakote v 301etni vo ni izogi
bali, piti to vodo, ker jim je 

povzročila prevelik tek.

Potreba holding-družbe za 
odkup tujih podjetij

Trgovinski m inister je v pro
računski debati omenil, da je na 
naših borzah zelo majhno zani
m anje za industrijske papirje, ker 
naši varčevalci nimajo smisla za 
nalaganje svojih prihrankov v 
delnice. P roti tej opombi m inistra 
je sedaj nastopil »Jug. Kurir«, ki 
naglaša, da ni zanim anja za in
dustrijske papirje samo za to, k er 
kotirajo na naših borzah le pa
pirji, katerih  resnična vrednost je 
pod nominalo. Ti papirji se tudi 
zelo slabo obrestujejo. Če bi pa 
kotirali na naših borzah tudi pa
pirji tujih podjetij, ki se obrestu
jejo po 10—20%, bi se tudi zani
manje naše javnosti za te papir
je zelo dvignilo. Zato je potreb
no, pravi »Jug. Kurir«, da se p ri 
nas ustanovi holding družba za 
prevzemanje tujih industrijskih 
podjetij (na naših tleh. »Jug. Ku
rir« je mnenja, da bi bili za usta
novitev takšne družbe zlasti p ri
kladni naši drž. denarni zavodi.

Vsekakor je predlog »Jug. Ku
rirja« vreden vsega upoštevanja. 
Ni pa baš prepričujoče, da bi bili 
drž. denarni zavodi posebno p ri
kladni za ustanovitev takšne druž
be. Menimo, da bi zasebniki ta 
posel bolje opravili.

Trgovina z vinom v Dalma
ciji

»Jadranski Lloyd« je objavil na
slednji pregled o vinski trgovini 
v Dalmaciji.

V severni/Dalm aciji je bila vin
ska trgovina v februarju slaba, v 
srednji in na polotoku Pelješcu 
prim erom a živahna. Po vseh več
jih krajih  srednje in južne Dal
macije so se prodale večje koli
čine vina v notranjost države. V 
Češkoslovaško se je izvozilo 2823 
hektolitrov vina. Zaradi boljših 
cen se je prodalo nad 65% lan
ske trgatve.

V severni Dalmaciji se plaču
jejo bela, a tudi rdeča vina po 
250—350 din hi. V Šibeniku so 
bile cene po 290—310 za črna, 
330—350'za opolo in po 360—390 
din hi za bela vina. V okolici Ši
benika so cene za 20 din nižje.

Navadna vina na H varu in Vi
su se plačujejo po 26—28 din za 
stopnjo, opolo in črna vina po 
22—23 din.

Boljša vina veljajo v srednji 
Dalmaciji po 400—500 din hi.

Dela v vinogradih so se mogla 
zaradi ugodnega vrem ena pravo
časno dovršiti.

Posebne ugodnosti za 
češkoslovaško blago v 
Ameriki odpravljene

Češkoslovaška je imela zelo ugod
no trgovinsko pogodbo z Združe
nimi državami Severne Amerike, 
kakor jih mnoge druge države niso 
mogle doseči. Ker pa je sedaj za
sedla Češkoslovaško nemška voj
ska, je izdalo ameriško finančno 
ministrstvo vsem am eriškim  cari
narnicam nalog, da morajo vse 
blago, ki bi prišlo iz Češke, Mo
ravske, Slovaške ali bivše K arpat
ske Ukrajine, cariniti ravno tako, 
kakor da bi prišlo iz Nemčije. 
Udarec za izvozne tvrdke iz bivše 
Češkoslovaške je še zlasti hud, ker 
je, kakor smo že poročali v prejš
nji številki, washingtonska vlada 
zvišala za vse nemško blago ca
rine za 25 odstotkov. Češkoslova
ški izvoz v Združene države Sev. 
Amerike se bo zato moral nehati.
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Otvoritev nove ortopediine delavnice in trgovine
Cenjenemu občinstvu naznanjamo, da smo O tV O rlli 20. m a r c a  1939 d e la V lliC O  in  trg O V in O  orto p ed ičn ih  aparatov, umetnih udov, 
trebušnih in kilnih pasov, vložkov za ploske noge, ravnodržalcev itd. — Imamo stalno na zalogi vse vrste terapevtičnih pripomočkov — Sprejemamo vsa v to 
stroko spadajoča popravila — Za dame damska postrežba — Izdelava prvovrstna — Postrežba točna — Cene solidne — Za cenjena naročila se priporoča

_________________  ..PROTEZA'4 — Verovšek & Ko., Ljubljana, Krekov trg 10

Polovica našega izvoza gre 
sedaj v Nemčijo

Od nekdaj so bile naše glavne 
izvozne države Italija, Češkoslo
vaška, Avstrija in Nemčija. V 
prv ih  letih  po osvoboditvi je bila 
Italija  na prvem  mestu, v zad
njem  času pa je stopila na njeno 
mesto Nemčija. Še večji pomen 
za naš izvoz je dobila Nemčija 
po priključitvi Avstrije, sedaj po 
aneksiji Češkoslovaške pa je njen 
pomen za naš izvoz še prav moč
no narastel, da gre sedaj že po
lovica vsega našega izvoza v Nem
čijo, nekateri predm eti pa skoraj 
v celoti le v Nemčijo. To nam jas
no kažejo številke našega izvoza 
v lanskem  letu  v Nemčijo, Avstri
jo in Češkoslovaško. V milijonih 
din smo izvozili lani:

v druge 
v Nemčijo države 

žitaric 211,1 0,9
koruze 191,9 288,9
konoplje 168,1 66,3
konj 53,6 17,7
volov in bikov 46,7 20,1
živih svinj 376,2 0,6
žive perutnine 28,9 13,3
jajc 80,0 76,9
svežega mesa 81,9 7,1
zaklane perutnine 70,2 64,5
slanine 35,7 0,6
svinjske m asti 94,2 0,5
volne 3,8 0,8
puha in perja 55,3 0,3
rib  5,3 4.9
lesa 248,6 642,5
svežega sadja 139,4 8,9
suhega sadja 29,8 20,2
pšenične moke 25,9 4,0
otrobov 18,4 19,3
živinske moke 23,7 —
ostankov p ri izde

lavi agr. pro
izvodov 21,4 12,8

m agnezita 2,7 7,3
boksita 60,6 —
železne rude 12,7 44,6
krom ove rude 10,1 5,2
svinčene rude 1,3 —
pirita  15,5 6,6
svinčenega kon

centrata 6,6 179,5
um etne gline 5,3 4,0
ekstraktov za 

strojenje kož 35,6 17,1
kalcijevega 

cianam ida 15,9 10,1
alum inija 4,0 16,7
cinka 2,6 2,7
svinca 6,5 20,3
surovega bakra 85,4 320,6

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano
vine z dne 18. m arca objavlja: 
Uredbo z zakonsko močjo o raz
širitv i pokojninskega zavarovanja 
nameščencev na novinarje — P ra 
vilnik za izvrševanje uredbe o iz 
dajanju državnih obveznic vojnim 
dobrovoljcem nam esto agrarne 
zemlje — Razne m ednarodne kon
vencije in razne objave iz »Služ
benih novin«.

Povpraševanja p o  našem
v tulini

138 — Dunaj: rogovi ovnov,
139 — Hamburg: posteljno perje,
140 — Praga: m izarski klej za 

nekega am eriškega interesenta,
141 — Am sterdam: steklenice za 

konjak ali likerje, preoblečene s 
suknom v raznih barvah in v n a 
rodnih motivih,

142 — London: je tra  tuna,
143 — Montevideo: suhe češplje 

v škatlah ali zabojih, sploh suho 
sadje, ribje konserve sardin, tuna 
itd., likerji, paprika, suhe gobe in 
druga živila,

144 — Curih: klej za Britansko 
Indijo,

145 — Budimpešta: pap ir za li
kanje,

146 — Brem en: ponuja se za
stopnik za izvoz skozi Bremen za 
pšenico, otrobe, koruzo, jedilne 
stročnice in za živalsko krmo,

147 — Porto Princ (Haiti): le
sene pete, leseni žeblji za čevlje, 
em ajlirana posoda in posoda iz 
bele pločevine, ovojni papir, bom
bažno platno, vreče, moške in žen
ske nogavice iz bombaža in svile, 
oljčno in drugo jedilno olje, ste
kleno blago, čaše, cigaretni papir, 
kože, ekstrak ti za strojenje kož, 
podplati iz kavčuka,

148 — Budimpešta: ponuja se 
zastopnik za jugoslovanske proiz
vode v Madžarski in v drugih 
državah,

149 — Manila: iščejo se zveze z 
jugoslovanskimi izvozniki, ki bi 
se zanimali za trgovinske zveze s 
Filipini,

150 — Am sterdam: ženske tor
bice iz kože z narodnim i motivi,

151 — Budimpešta: trgovinsko 
zastopstvo za vse posle otvarja naš 
rojak te r ponuja svoje usluge n a 
šim interesentom  za Madžarsko,

152 — Kairo: zastopniška tvrdka

išče zvezo z našimi tvornicami 
usnja te r  pribora za čevljarje: žeb
lji, igle, šila in podkve za čevlje,

153 — London: deske, strugar- 
ski izdelki, obešalniki, deske za 
pranje, držaji za krtače,

154 — Aleppo (Sirija): Ponuja 
se zastopnik za Bližnji vzhod za 
industrijske proizvode, zlasti za 
tekstilne, za železne izdelke, jekle
ne in bakrene, hišne potrebščine, 
stekleno blago, aluminij, galante
rijo in kratko  blago,

155 — San Juan (Porto Rico)- 
les za vžigalice,

156 — Buenos Aires: zastopni
ška tvrdka išče zvezo z našim i iz
vozniki (dopisuje v našem jeziku),

157 — W orm erveer (Nizozem
ska): palice iz bukovine,

158 — Niimberg: sladki janež,
159 — New York: kože,
160 — Budimpešta: veliki b rus

ni kamni,
161 — New York City: neka fir

ma ponuja svoje usluge jugoslo
vanskim interesentom  zlasti za čas 
svetovne razstave v New Yorku, 
daje nasvete in vse vrste infor
macij,

162 — Praga-Smichov: sezamovo 
seme.

Ponudbe iz tujine:
24 — Pernam buko: zgornja ko

ža želve,
25 — Berlin: išče se zastopnik 

za vse vrste bagerjev za izvlače- 
vanje peska iz velikih globin.

•
In teresenti naj se za naslove 

obrnejo na Obaveštajni odsek Za
voda za pospeševanje zunanje t r 
govine, Beograd, Ratniški dom. 
Pri tem naj navedejo svoje ime in 
številko, pod katero je ponudba

Doma in po svetu
V senata se je začela proračun

ska razprava. S en a to rji vladne ve
čine so se izjavili za sprejem  pro
ra č u n a  brez debate.

»Obzor« razpravlja o našem no
tranjem položaju te r  pravi, d a  je 
h rvaško politično vodstvo pokazalo 
po t do rešitve perečih  po litičn ih  
vprašan j. H rvatsk i narod  zah teva 
sam o to, k a r p rip ad a  sta rem u  zgo
dovinskem u narodu , č e  se n a  te j 
podlagi n e  bo rešilo h rva tsko  vp ra
šanje, potem  bi bilo vse vprašan je  
rešeno le  n a  pol. R ešitev h rva tske- 
ga v p ra šan ja  je  v in te resu  države, 
s  tem  p a  tu d i v in te resu  srbskega 
naroda. Tudi p ri popolni enako
p ravnosti vseh tre h  jugoslovanskih 
narodov bi ostali Srbi še vedno 
primi in ter pares, prv i m ed e n ak i
mi. Vzrok več za sk len itev  spo ra
zuma.

V Beogradu se je v nedeljo za
čel kongres bivše demokratske
(Davidovičeve) s tranke . Politično 
poročilo s ta  podala  M ilan Grol in  
B ožidar Vlajič. K ra tek  govor je 
im el L juba  Davidovič, ki g a  je 
kongres v ih am o  pozdravljal.

Pod protektoratom milanskega 
župana in bana dr. Natlačena so
prired ili slovenski um etn ik i M iha 
Maleš, F rance  Gorše, Božidar J a 
kac, Ivan  Kos, Tone K ralj in  M a
ksim Sedej v M ilanu razstavo  svo
jih  del, zlasti g rafičnih .

Vojno ministrstvo je razpisalo 
natečaj za vojaško koračnico, ki bi 
b ila p rik lad n a  zlasti za defile  čet.

Finančni m inister je umaknil 
amandman, po  k aterem  bi se mogli 
kaznovati lastn ik i kinem atografov, 
če bi se naše l k a te ri obiskovalec 
kinogledališča brez predpisane 
vstopnice, z globo 1000 do 25.000 
dinarjev. B ila bi p a  tu d i v resnici 
t a  kazen nezaslišano visoka.

Afera s črno borzo v Beogradu 
zavzema vedno večji obseg in  se 
število a re tac ij vedno bolj množi. 
V afero  so zap leten i tu d i nek a te ri 
politiki.

Začele so se priprave za elek
trifikacijo  Selške doline.

Bolgarska sokolska organizacija 
»Junak« je  proslavila  te  dn i 401et- 
nico obstoja. Proslave se je  udele
žila tu d i delegacija jugoslovanske
ga sokolstva.

Znani češki tvom ičar Bat’a je 
prišel v Rom unijo, n a to  pa je  od
potoval v Jugoslavijo. Iz Jugosla
vije je  odpotoval v Trst.

Papež Pij XII. si je  izbral nasled 
n ji grb: n a  m odrem  polju  je bel 
golob z oljčno vejico v k ljunu.

Vse orožje, tudi lovske puške in 
orožje, ki ga h ra n i kdo ko t spo
m in  n a  svetovno vojno, m ora  p re
bivalstvo n a  češkem  in  M orav
skem  izročati nem škim  oblastem .
— Vsa javna zborovanja, a  tu d i 
vsi d ruštveni sestank i so n a  č e 
škem  prepovedani. — V bojih v 
Podkarpatski Ukrajini je  padlo nad  
200 M adžarov, mnogo več p a  jih  je 
bilo ran jen ih . Boji še niso povsem 
končani. — Ameriški industrialci 
razp rav lja jo  o  prenosu  glavne če
ške nacionalne  in d u strije  v Ame
riko. — Vest, d a  bi se ustanov ila  v 
A m eriki začasna  čsl. vlada, je  n e 
resn ična, kakor iz jav lja  dr. Beneš.
— Tudi češke organizacije so za
čele izd a ja ti protižidovske ukrepe.
— Češkoslov. poslanik Hurban v 
Washingtonu je odklonil izročitev 
čsl. poslaništva nem škem u vele
poslaniku, ker je  kap itu lac ija  dok
to r ja  H ache pro tiustavna. O odsto
pu  ozem lja m ore sk lepati le p a r
lam ent. — Čsl. poslanik v Moskvi 
Firlinger je  izjavil nem škem u 
veleposlaniku, d a  je  vse važnejše 
spise uničil. Zato m u jih  tu d i ne 
m ore izročiti.

Predsednik vlade in vojni m ini
ster Daladier je  izdal odlok, s ka
te rim  so bili vpoklicani tehn ik i in  
specialisti, ki so dodeljeni m eh a
ničnim  vojaškim  nap rav am  v ob
m ejn ih  u trd b ah . Ti vpoklici se iz- 
vrše redno  vselej ta k ra t, k a d a r je 
m ednarodna po litična  s itu ac ija  
posebno n ape ta .

Angleški listi so začeli agitirati 
za uvedbo splošne vojaške dolž
nosti v Angliji. N ekateri listi p i
šejo, d a  je  danes položaj takšen , 
d a  je  treb a  h itro  d e la ti in  da  
m ora ves narod  b iti složen.

Tudi na Poljskem  pozivajo k 
n a rodn i slogi, ker so danes po
tre b n i novi n ap o ri za o h ran itev  
poljske neodvisnosti in  povečanje 
obram bne sile Poljske.

Uradna »Nemška diplomatska in 
politična korespondenca« ostro  po
lem izira p ro ti kam pan ji, k i očita 
Nem čiji agresivne n am ene p ro ti' 
Romuniji in  Jugoslaviji te r  p ro ti 
francoskim  očitkom , da  im a Nem
čija sovražne n am ene p ro ti Švici 
in  Nizozemski te r  Belgiji. K ores
pondenca pravi, d a  so vse te  vesti 
laž in  dem agogija. S tem i vestm i 
se hočejo razb u riti razn e  države 
p ro ti Nemčiji, da  bi se pripetile  še 
hu jše  kom plikacije. K orespondenca 
n ad a lje  za trju je , da  n i Nemčija, 
poslala R om uniji p rav  n ikakega 
u ltim ata , ki n a j bi Rom unijo go
spodarsko podredil pod Nemčijo, 
tem več je  nasp ro tn o  res, d a  gre le 
za gospodarska p ogajan ja , ki so 
enako  ko ris tn a  za obe državi.

K ar se pa tiče Jugoslavije, zago
tavlja nemška korespondenca, da 
je  N em čija vedno sm atra la , d a  je 
m očna in  neodvisna Jugoslav ija  
p o treb n a  in  n a j živi pod režimom, 
kakršnega si izbere sam a. M očna 
Jugoslav ija  je  vedno e lem ent ev
ropske stabilizacije. Sedanje  in 
trig e  p ro ti N em čiji da  im ajo  sam o 
ta  cilj, d a  bi vzbudile v Beogradu

« barva, p lesira  in
/ P  V / 1  l i r a h  kemično snažlf  L11 Ul 011 obleke klobuke
itd. Škrobi in svetlolika srajce, ovrat
nike in manšete. Pere, suši, monga in 

lika domače perilo

tovarna JO S. R E I C H
Poljanski nasip 4-6. Selenbnrgova ul. 3 

Telelon št. 22-72.

prepričan je , d a  podp ira  N em čija 
neke sep ara tistične  težn je  v Jugo
slaviji. Vse to  p a  n i p rav  nič res.

Bivši predsednik podkarpatske 
vlade Vološin je  prišel v Beograd, 
k je r p a  se je  ustavil le  m alo  časa. 
Po tu je  v zapadno  Evropo.

Madžarski parlament je sprejel 
protižidovski zakon. P ro ti zakonu 
so glasovali liberalci, socialisti in  
nekaj izvenstrankarsk ih  poslancev. 
Tibor E ck h ard t n i bil navzoč pri 
glasovanju.

Občni zbori
»Union«, hotelska in stavbinska 

del. družba v Ljubljani ima redni 
občni zbor v torek dne 4. ap rila  
ob 17. v srebrn i dvorani hotela 
»Union« v Ljubljani. Ev. predloge 
treba prijaviti najkasneje do dne 
26. marca. Delnice se morajo po
ložiti vsaj pet dni pred  občnim 
zborom.

Gostilničarska pivovarna d. d. v 
Laškem sklicuje II. izredni občni 
zbor na petek dne 14. aprila ob 
10. u ri dopoldne v hotelu Henke 
v Laškem. Na dnevnem redu je 
tudi sprem em ba pravil. Pravico 
glasovanja imajo samo oni delni
čarji, ki so deponirali svoje del
nice p ri Gostilničarski kreditn i 
zadrugi v Ljubljani, Aleksandrova 
cesta 5, in sicer najkasneje do dne 
8. aprila. Če ne bi bil občni zbor 
ob 10. sklepčen, bo občni zbor pol 
u re kasneje ob vsaki udeležbi.

27 .redna seja upravnega odbora 
Hranilnice kmečkih občin v Ljub
ljani bo dne 19. aprila ob 15. v 
dvorani Vzajemne zavarovalnice v  
Ljubljani.

Radii Ljubljana
č e tr te k  d n e  23. m arca. 12.00: 

Zbor m estne  ženske rea lne  g im na
zije in radijski orkester. D irig ira
D. M. Šijanec — 12.45: Poročila __
13.00: Napovedi — 13.20: Obisk p r i 
W agnerju  (plošče) — 14.00: Napo
vedi — 18.00: K ita ra  solo, S tanko  
P rek  — 18.40: Slovenščina za Slo
vence (dr. R udolf Kolarič) — 19.00: 
Napovedi, poročila — 19.30: Ob de
se tle tn ic i R adia  A. D. Beograd — 
19.50: Violinski koncert T aras  Po
ljanec, p rt k lav irju  prof. M arijan  
Lipovšek — 20.30: Spom inu pok. 
Zorka Prelovca. Sodelujejo: Slo
venski vokalni kvintet, b ra ta  Tone 
in  R om an Petrovčič, Ivo Peruzzi 
(p redavanje) in  rad ijsk i o rkester
— 22.00: Napovedi, poročila —
22.15: K lavir in  harm onij.

Petek dn e  24. m arca. 11.00: šo l
ska  u ra : Velika noč n aših  pom or
ščakov (V iktor P irn a t)  — 12.00:. 
Plošče — 12.45: Poročila — 13 oo" 
Napovedi — 13.20: K oncert ra d ij
skega o rkestra  — 14.00: Napovedi
— 18.00: Zenska u ra : Klic časa  so
dobni ženi — 18.20: M. Ravel: K on
cert za klavir in  o rkester (plošče)
— 18.40: F rancoščina (dr. S tanko  
Leben) — 19.00: Napovedi, poro
čila — 19.30: Nac. u ra  — 19.50: 
Beseda k  prazn iku  (F. S. F inžgar)
— 20.00: Valčki (Plošče) — 20.30: 
K oncert. Poje gdč. S on ja  Ivančič, 
ig ra  rad ijsk i o rkester — 22.00: Na
povedi, poročila — 22.30: Angleške 
plošče.

Poročajte vedno o vseh 
važnejših dogodkih svojega 
kraja »Trgovskemu listu«!

Obiščite beograjski sejem!
1 .- 8. aprila 1939 velika mednarodna razstava avtomobilov in motociklov[z razstavo cest in^turizma
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Najvetja orientacija v izbiri blaga •  Razširjenje poslovnih zvez #  50% popust na Železnicah in brodovih 
P o j a s n i l a :  Beograjski sejem, Beograd •  Poštni predal 538 •  Telefon št. 28-526 in 28-802

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


